

“洞见张江”创投数据库发布

收录企业5100余家 形成科学城细分产业链图谱

覆盖超过5100家科创企业，囊括融资、技术等最新项目信息——运用大数据工具，张江科学城即将拥有一张专属的产业链图谱，这不仅会成为科创生态圈的底层数据平台，还有望充当科创板后备企业数据库的来源之一。



“2018洞见张江TOP100榜单”企业颁奖现场。 □张江创投供图

本报讯（记者 杨珍莹）Vπ张江创投日前宣布，其与36氪集团下属机构——鲸准合作，运用大数据工具，共同发布了“洞见张江”创投数据库。该数据库基于鲸准大数据生态体系，深挖张江科学城重点产业数据价值，最终形成从企业到行业，再从行业到整个产业链的张江地区细分产业链图谱。

据鲸准介绍，截至目前，“洞见张江”创投数据库几乎囊括了张江科学城所有创业项目的基本信息，收录企业达5100余家。

科创生态圈的底层数据平台

科创板作为一个全新的市场呼之欲出。Vπ张江创投总经理余洪亮认为，科创板和张江创新企业“钱袋子”密切相关，也是金融流向创新的重要通道。“Vπ张江创投此次携

手专业机构，运用大数据工具，建立张江专属的创投项目数据库。该数据库将作为科创生态圈的底层数据平台，也希望它能成为科创板后备企业数据库的重要来源之一。”余洪亮说。

据介绍，该数据库一方面收录了企业历史资料信息，如工商基本信息、股权结构、管理团队、融资历史、竞争对手、行业标签等；另一方面则实时收录企业项目最新的情报信息，如最新融资、获奖情况、新产品和技术发布新闻等。同时匹配汇集诸多深度行业研究报告，让用户始终把握行业前沿动态。

在金融服务方面，根据对Vπ所运营的孵化器中的创业企业初步测算，20%-50%的创业企业获得股权融资，比照张江的创业企业数量，每年存在200亿-400亿元的融资需求。同时创业企业还面临信息不完善的问题。为此，Vπ张江创投还与

上海自贸区基金和中国银行上海浦东开发区支行分别签署了战略合作协议，未来将共同为创新创业企业提供更为丰富的金融服务。

当天，“2018洞见张江TOP100榜单”也在会上发布，该榜单由Vπ张江创投发起征集，“洞见张江”提供数据支持。本榜单涵盖12家“独角兽”及100家“准独角兽”企业，覆盖AI数字信息、生命科学等领域。

瞄准张江未来跨界融合趋势

如今张江创投、张江科贷、张江孵化器、张江药谷平台和张江创新学院均纳入Vπ这一品牌平台中，这种抛弃了“金字塔”式的管理架构，让投融资深度融合、协同发力。

在新一轮发展中，Vπ瞄准了张江未来产业升级发展和跨界融合的

趋势，探索与垂直领域的产业资源合作建设孵化器的方式，孵化孵化器；同时与海外创新资源共同推动双向孵化的开展，营造更加友好的创新创业环境氛围。

当天活动现场，Vπ宣布与小蚁科技携手，共同打造基于机器视觉、机器人和深度学习、聚焦人工智能产业的中以AI黑核加速器。

据小蚁科技创始人宋焯介绍，加速器会依托小蚁科技在以色列创新资源网络，成为链接以色列和中国双向孵化项目网络的重要载体。引进孵化和投资以色列和中国人工智能前沿性创业项目，对接两地产业资源、高校研究实验室资源，共同投资、双边孵化，加速企业发展。

该加速器也将成为张江人工智能企业技术、产品的集中展示地、率先应用地，成为场景体验式的孵化和加速空间。

上交科技创新板挂牌企业已达223家

分布于先进制造、信息技术、节能环保等新兴行业

本报讯（记者 杨珍莹）2018年12月28日，已经运行3年的上海股权托管交易中心科技创新板迎来了新一批23家企业敲响挂牌锣。

资料显示，截至目前，上交科技创新板挂牌企业已达223家。其中，科技型企业208家、创新型企业15家，分布于先进制造、信息技术、节能环保、生物医药等20个新兴行业。紧密依托张江科学城建设，挂牌企业中有90家位于张江国家自主创新示范区，其中61家位于张江核心区。

在上海证券交易所设立科创板并试点注册制是新时代资本市场深化改革的头等大事。上海股权托管交易中心董事长傅帆表示，上交科技创新板是多层次资本市场服务科技型、创新型中小企业的有益尝试，经过3年的运营，上交科技创新板运行良好，在服务科创型中小微企业方面发挥了积极作用，树立了资本市场专业化板块的成功典范，而上海股交中心先行先试的上交科技创新板可以为上海证券交易所科创板提供经验储备。

“目前，我们已经和上交所建立了通畅的信息渠道，将不断为科创板输送更多的资源，充分发挥股交中心蓄水池的功能。”傅帆表示。

据了解，上交科技创新板截至2018年12月底，已有130家次挂牌企业实现股权融资额17.95亿元；204家次企业通过银行信贷、股权质押贷及科技履约贷等实现债权融资12.01亿元；上交科技创新板累计共产生726笔交易，交易总金额4.61亿元。

本次挂牌仪式上，上交宣布

与建设银行上海分行共建静安区企业挂牌孵化基地、与光大银行上海分行共建黄浦区企业挂牌孵化基地。除此之外，上交还与浦东新区知识产权局共同主办“携创新医疗 促科技转化”IP路演，探索知识产权与资本市场更紧密对接的路径；举办多期科技创新挂牌项目投融资对接会，帮助挂牌企业成功对接股权投资机构。

据悉，在借鉴科创板成功建设运营经验基础上，上交正加快推进文化创意板建设。

上海智慧城市创新发展峰会浦东举行

本报讯（记者 王延）如何利用大数据、人工智能等新一代信息技术解决城市管理中的重症难题？近日，2018中国（上海）智慧城市创新发展峰会暨长三角智慧城市合作会议在浦东举行，与会代表分享了各自经验。

浦东新区城管执法局党组书记、局长徐惠丽提到，浦东新区城市运行综合管理中心自成立之日起便综合运用大数据、云计算、人工智能等技术，与物联网、车联网、数联网等感知平台对接，建设了完善的“神经系统”，增强了对群众需求和城市管理问题的感知能力，也增强了对城市运行趋势和问题演化的研判能力，以及对城市各类事件和疑难问题的处置能力。“这样一来，全面提升了浦东治

理体系和治理能力现代化水平。”徐惠丽说。

而在中国工程院院士、同济大学副校长吴志强看来，上海城市生命未来将与长三角发展紧密相连。长三角的任何城市，已经不是独立的都市，它更是一个网络，城市之间的联合创新已经成为未来最重要的趋势。他表示，以人工智能推动城市规划建设管理，对全生命周期智能化，才能在未来实现城市自我的不断迭代升级。长三角地区的合作共进和人工智能的技术突破将为城市研究、城市规划、城市管理、城市生活带来巨大变革。

据悉，本次峰会由长三角区域合作办公室、上海市经济和信息化委员会指导，上海浦东智慧城市发展研究院主办。

张江生命健康产业(孵化)联盟宣告成立

本报讯（记者 杨珍莹）日前，由中国科学院上海药物研究所发起组建的“张江生命健康产业(孵化)联盟”宣告成立。上海生物医药科技产业促进中心、通和毓承资本等20余家生命健康产业的相关企业、机构成为首批联盟单位。该联盟将进一步整合张江生命健康产业资源，打造具有全球影响力的生命健康创新生态系统。

中科院院士陈凯先表示，通过组建联盟，将张江生命健康领域的产业和孵化资源进行有效集成，以构建“优势互补、联动发展”的良好态势，促进联盟内各成员单位互利共赢、共同成长。根据规划，张江生命健康产业(孵化)联盟力争通过联盟

各成员单位协同配合，每年引进优秀项目总数超过150个，协助不少于50家优质企业获得各项投融资资金，每年形成专业技术服务总量不少于5万次；2-3年内培养孵化4-8家明星企业，3-5年内培养孵化2-3家独角兽企业。

资料显示，张江是中国药物研发机构最多、实力最强的区域之一，有“中国药谷”之美誉。张江在新药领域从新药探索、药物筛选、药理评估、临床研究、中试放大、注册认证到量产上市已经形成了完整的产业链。目前，张江拥有超过400个在研药物品种，国家级研发机构近150家，超过1000多项专利授权，1000万份生物样品存储能力。

上汽华为携手推动智能出行生态系统

本报讯（记者 王延）日前，上汽集团和技术有限公司签署战略合作协议。这是双方继去年宣布联手推动5G车联网技术发展之后，进一步深化战略合作。双方将共同探索建设智能出行生态系统，并携手推动智能驾驶技术的研究和应用。

据介绍，上汽集团目前正在全面布局移动出行服务。旗下“环球车享”已成为全球最大的新能源汽车分时租赁公司，布局网点1.3万个，投放运营车辆4.2万辆，平均1秒钟处理一个订单。今年6月，上汽成立了汽车行业首个人工智能实验室，为包括智能出行服务在内的创新业务构建“上汽大脑”。近期，上汽集团还发布了移动出行战略品牌“享道出行”，正式进军网约车，并着手整合分时租赁、汽车租赁等业务，启动智能出行平台建设。

华为作为全球领先的信息与通信基础设施和智能终端提供商，将与上汽一起共同推进智能出行暨下一代车联网服务及部署，共同探索智能出行服务的商业模式。两家行业龙头强强联手，将有力推动中国汽车与信息通信产业自主核心技术的突破。

据悉，双方还将在智能制造、电动化、信息化，以及网络安全方面开展全面、积极的合作。

外高桥集团股份推数字化财税管理工具

发布O2O发票全生命周期管理方案

本报讯（记者 杨珍莹）日前，外高桥集团股份子公司外高桥企业发展促进中心有限公司发布全新O2O发票全生命周期管理方案——“Sherpas匠岭”，这也是外高桥集团股份推进数字化转型创新的最新“作品”。

落地外高桥已经21年的富士施乐实业发展(中国)有限公司此前反映，随着公司业务量的增多，每个月都有4万张发票寄送，单凭人工校对错漏寄情况屡有发生，是否可由外高桥方面协助解决？

外高桥企业发展促进中心通过调研发现，该情况在区内并不少见。伴随国家政策对电子发票的步步推进，企业正面临一场税务电子化转型。在此背景下，经过数月研发，外高桥企业发展促进中心所推出的“Sherpas匠岭”产品，以目前企业财税所面临的“难题”为切口，集聚了发票开具、电子下载、影像归档、报表中心、发票认证、集团集约化管理等多项功能。

“中心有着20多年服务企业的经验，以前是依靠人海战术，随着电子化发展，我们也面临服务企业的转型关键期。此次推出全新的财税管理工具，是第一次有效尝试，提升服务环境，也是外高桥安商稳商的主要举措。”外高桥企业发展促进中心总经理冯载表示。

据介绍，与传统的财税解决方案不同，外高桥推出的方案可根据企业不同需求进行定制。以当天签约合作的富士施乐为例，该企业主要关注邮寄发票领域。“从发票管理到邮寄后的追踪，我们在‘Sherpas匠岭’上都可实现线上管理，并可自动进行校验匹配，预计错漏率会大幅下降。”富士施乐实业发展(中国)有限公司副总裁吴隽表示。

据悉，“Sherpas匠岭”自推出试运行以来，已有1300余家企业使用了该系统。

以网络平台赋能小微企业

浦东小微企业·短视频直通车第三期举行

本报讯（记者 王延）近日，浦东小微企业·短视频直通车第三期在金桥创客天地举行，又有5家企业代表通过这个线上线下平台，对各自企业进行了推介。至此，通过该平台进行推介的企业数量已经近20家。

新一期浦东小微企业·短视频直通车的推介企业包括羽羽(上海)文化发展有限公司、上海国腾教育培训有限公司、上海同砺企业管理咨询有限公司、瑞浦能源有限公司、上海寰网网络科技有限公司。这些企业大部分都是金桥本地企业，系金桥转型发展中涌现出来的企业。

比如2016年在上海自贸区成立的国腾教育，是一家以青少年科技创新教育产品及相关项目的研发、整合、运营、培训、推广、服务为核心，精耕于教育培训辅导、校园信息化建设、课程和教材开发、体育运营管理领域的教育服务企业。瑞浦能源则是一家坐落在金桥，主要从事电芯、模块、系统及BMS等各级产品的研发、市场销售及售后服务，推动新能源产业发展的企业。

浦东小微企业·短视频直通车由上海市浦东新区科技和经济委员会主办，上海浦东新区金桥互联网创业服务中心等协办，央广视讯和咪咕视讯特别支持。记者了解到，三期直通车节目过后，通过该平台进行推介的企业数量已经近20家，每期通过咪咕视讯传播的视频点击量可以达到5万到6万。

上海金桥经济技术开发区管理委员会产业促进处副处长庄勇表示，金桥的网络视听产业集群是经过十年打造的国家级新媒体平台，在金桥的战略新兴产业板块中具有举足轻重的战略意义。用网络视听的平台为浦东小微企业赋能，是浦东金桥服务中小企业、服务民营经济的具体举措。金桥众创招商联盟将持续推进“视频+”的产业发展战略，发挥招商育商平台的作用，切实助力科创中心建设。